

州人大社会建设委:

## 聚焦“四力”让代表依法履职为高质量发展赋能

本报讯(通讯员 杨帆)近年来,州人大社会建设委在州委和州人大及其常委会的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,全面贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,按照黔东南州人大常委会“高质量发展,代表在行动”总体部署和要求,聚焦高质量发展主题,完善工作机制,充分发挥代表作用,践行全过程人民民主重大理念,助力推动全州社会建设领域工作高质量发展。

在立法上聚力,充分尊重代表主体地位。充分尊重人大代表在立法工作中主体地位,在立法前期广泛听取民意,汇聚民智,把群众对美好生活的向往反映到立法工作中,同时发挥代表的桥梁纽带作用,把立法过程中一些要求和思想带到人民群众、企业主体和机关干部之中,把群众、企业、干部的意见和想法反映到人大常委会,确保各个环节都能听到来自人民的声音。

在监督上发力,切实发挥代表积极作用。充分发挥代表在监督工作中的主体作用,是人大工作践行全过程人民民主的生动实践。黔东南州人大常委会建设委积极践行全过程人民民主,充分发挥人大代表的主体作用,坚持问题导向、目标导向,以“一年三问”为监督手段,对宪法和法律的有效实施、党委的重大决策部署、重点工作、重要领域的民生问题依法开展“事前、事中、事后”监督,确保涉及社会建设领域的执法检查、专题调研等监督议题均有代表参加,针对政府及相关部门在开展工作中存在的突出问题,代表提出议案和建议、批评、意见,督促他们依法行政。

在督办上发力,推动代表建议落地见效。代表建议办得好不好、实际效果怎么样,代表最有发言权、最有评判权。人大代表工作生活和社会各领域,提出的建议、批评和意见质量的高低直接影响到党委的重大决策部署和重点民生领域问题的推进落实。近年来,黔东南州人大常委会建设委坚持“督办一类建议、解决一类问题、推动一方面工作”的理念,聚焦“建议高质量,办理也要高质量”目标要求,加强衔接,高质高效督促联系单位办好代表建议,有效推动各项民生实事项目从“办得了”向“办得好”转变。2024年,黔东南州人大常委会建设委督办办件共116件,答复率、满意率均为100%,有效实现把一批好的意见建议转化为促发展、惠民生、暖民心的政策举措,让人民群众的幸福感和获得感更加可知、可触可及。

在培训上着力,提升代表履职能力水平。加强代表学习培训,是做好新时代人大代表工作的基础性工程,是推动代表履职能力与时俱进的重要途径。一直以来,黔东南州人大常委会建设委高度重视代表履职能力建设,始终围绕党委中心工作、服务群众所需所盼,将助力解决人民群众普遍关心的教育、医疗、就业等方面问题作为代表依法履职的关键点,通过创新培训方式、精选培训内容,不断提升代表依法履职能力。

黎平县地郎村:

## 紧抓“四到位”筑牢安全生产防线

本报讯(通讯员 姜培根 姚进忠)今年以来,黎平县罗里乡地郎村强化村、寨“二级联动”机制,紧抓领导、防范管控、应急演练、宣传教育“四到位”,汇聚社会力量,形成群防群治、联防联控机制,推进安全生产工作走深走实。

该村加强对安全生产工作的领导,把安全生产工作列入重要议事日程,建立健全安全生产责任机构,形成包村领导主抓,驻村第一书记、村委主任具体抓,其他同志配合,形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制,推动形成党委领导负责、驻村工作队组织实施、村支“两委”具体落实的工作格局。同时,按照村级为一级网格,自然寨为二级网格,全面构建上下联动,紧密联系、环环相扣、一体运行的有机整体,年内召开安全生产会议20余次,推进安全生产工作有效实施。

在全村范围内组织开展大排查、大走访工作,紧盯重点行业,全领域、全覆盖、地毯式开展安全隐患大排查大整治,准确把握安全隐患苗头性问题,重点关注孤寡老人、精神病患者、留守未成年人、残疾人等弱势群体的生产生活情况,帮助解决实际困难。建立详细的隐患台账,落实管控责任,实行“销号制”管理,明确整改责任人、整改措施、整改期限。年内已走访排查80余次,发现安全隐患75个,整改销号75个。

修订完善火灾事故应急预案、防汛抗旱应急预案等各类安全生产应急预案,明确应急处置流程与责任分工,定期组织应急演练,提升应急救援能力与协同作战水平,组织安全专员定期对应急设备进行检查维护。年内组织应急演练12次,参演人员达100余人次,有效增强了广大干部职工的应急意识与应对突发事件的处置能力。

组织驻村工作队、村、组干部深入开展安全生产宣传教育,加大安全生产宣传教育和培训力度。严格落实“乡管村、村管组”的要求,与三个组125户村民签订了《农村消防安全责任书》;利用大走访、大排查的方式入户开展“提案式”、“告诫式”宣传;利用村、自然寨宣传栏、宣传横幅、微信、“大喇叭”等通俗易懂的形式开展安全生产知识宣传。通过强化宣传,不断提高广大村民安全防范意识和安全生产知识的知晓率。地郎村年内入户开展安全生产宣传80余次,悬挂安全生产宣传横幅标语10余幅,受教育群众达500余人次。

## 州管干部任前公示

经州委常委会会议研究决定,对下列同志进行任前公示(排名不分先后)。

石崇村,男,侗族,1975年1月生,省委党校研究生、历史学学士,中共党员,现任州科学技术协会副主席、党组成员、州院士专家服务中心主任(兼)、三级调研员,拟任州直单位正职。

杨和,男,苗族,1979年9月生,省委党校大学,中共党员,现任岑巩县委副书记、三级调研员,拟提名为县(市)政协主席候选人。

公示时间:2024年12月16日至2024年12月20日止。如对公示对象有问题反映的,请通过电话、信件、短信、网络等方式,在公示期间向州委组织部干部监督举报中心反映。

举报电话:0855-12380

举报电话:18984512380

通讯地址:贵州省黔东南州凯里市营盘东路51号(邮编556000)

中共黔东南州委组织部  
2024年12月15日

## 我州“四举措”促进易地扶贫搬迁劳动力就业

本报讯(通讯员 刘建 龙静)近年来,我州通过强化政策保障、稳定输出规模、促进就地就业、优化就业服务等措施,促进易地扶贫搬迁劳动力就业,助力全州易地扶贫搬迁户稳得住、留得住。

强化政策保障。聚焦易地扶贫搬迁劳动力等重点群体,制定出台《州人民政府关于促进高质量充分就业的实施意见》《黔东南州推进东西部劳务协作高质量发展十条扶持措施》等系列政策,为全州推进易地扶贫搬迁群众实现就近就业和外出就业提供坚实保障,促进易地扶贫搬迁群众更加充分就业。目前,全州易地扶贫搬迁劳动力家庭6.82万户劳动力16.94万人,实现就地就业6.82万户16.24万人,达成劳动力家庭“一户一人”就业目标。

稳定输出规模。加强与广东佛山等黔东南籍务工集中地的劳务协作,完善元旦、春节等重点时段农村劳动力返乡返岗服务机制,充分发挥劳务品牌、劳动模范作用,采取“重点区域稳岗输出”与“季节性灵活务工”相结合

的方式,促进易地扶贫搬迁劳动力外出务工。大力推进驻外劳务协作站体系和劳务协作稳岗就业基地建设。目前,建立驻外劳务协作站42个和粤黔共建“一县一企”农村劳动力稳岗就业基地16个,为在外务工人员提供劳动维权、岗位推荐、转岗服务等就业服务,有力稳定在外务工规模。目前,全州易地扶贫搬迁劳动力实现县外就业9.66万人,其中省外就业8.3万人。

促进就地就业。围绕“四化”建设、重点企业、重大项目、特色产业和新业态发展,大力挖掘收集州内就业岗位,积极引导易地扶贫搬迁劳动力就近就地就业。同时,加强就业创业载体培育建设。截至目前,全州共建立创业孵化基地27个、返乡农民工创业园(点)32个、就业帮扶车间(基地)601个。加强就业帮扶,开发乡村公益性岗位,对难以通过市场化实现就业的易地扶贫搬迁劳动力进行安置就业。截至目前,全州易地搬迁劳动力实现县内就业6.58万人,其中乡村公益性岗位安置就业1.1万人。

优化就业服务。发挥易地扶贫搬迁安置点就业创业服务中心(窗口)作用,为易地扶贫搬迁安置点群众开展就业岗位推荐、政策咨询等就业服务。收集招聘岗位信息,在微信公众号、“苗侬就业通”小程序上多渠道发布,为企业和个人搭建交流平台。结合易地扶贫搬迁劳动力培训意愿和就业需求,有针对性地开展短平快技能培训、中长期项目制培训和“马兰花”创业培训,提升易地扶贫搬迁劳动力就业技能。今年以来,全州76个易地扶贫搬迁安置点就业创业服务中心(窗口)共开展服务5.84万人次。目前,全州建设公益性零工市场(零工驿站)186个,累计服务各类群体15.04万人次;全州人社部门组织易地扶贫搬迁劳动力开展技能培训2248人次。

## 促进高质量充分就业

## 小车间托起大民生



近年来,岑巩县思阳镇大力推动易地扶贫搬迁“后服”工作,采取“党建+技能培训+小作坊”的模式,积极引进打火机制造、服装等劳动密集型产业,通过开展技能培训和劳动力就业跟踪服务等举措,助力易地搬迁群众家门口就业增收。

图为12月11日,思阳镇温泉社区打火机加工车间,居民们正在抓紧赶制订单。

(通讯员 万再祥 黄鹤 摄)

锦屏县:

## 就地就近就业 点亮群众希望

本报讯(通讯员 龙柳仙 杨仁生)“喀喀喀……喀喀喀……”近日,走进位于锦屏县三江镇龙塘社区的锦屏县同创玩具有限公司生产车间,只见工人们正在各自工位上紧张有序地打样、裁剪、缝纫、翻面……一派繁忙景象。

今年53岁的杨林香早晚接送孙子上下学,其余时间她便到厂里上班。“像我们这个年纪,在家门口能赚点零用钱已经十分满意了。”离家近、时间自由、工作轻松,让她有了依靠。

“小车间”蕴藏大能量,为群众创造了在家门口就业的机会。

“我们经营的玩具车间共有7个,总计有工人150多人。公司主要加工布艺玩具、毛绒玩具、宠物衣服、宠物鞋子等产品,订单主要来自

广东东莞、浙江义乌等地。年产值280余万元。目前,我们的货源特别充足,已经排到过年了。”锦屏县同创玩具有限公司董事长龙运传喜悦之情溢于言表,他说下一步将充分利用现有厂房资源,招工工人,在满足订单需求的同时为更多人提供就近就业的机会。

在位于三江镇潘寨村的锦屏县同创玩具厂也是一派忙碌的景象。家住潘寨村的杨章满在厂里已经有3年工龄,“工资按件计算,平均每月有4000多元。我在厂里上班,丈夫在周边务工,早晚还能一起照顾老人和小孩,收入不低还稳定,不用出远门去打工,一家人能团圆在一起,生活也越来越好了!”谈到进厂后的生活,她满是幸福。

雷山县:

## 强化就业服务保障 提升就业创业成效

本报讯(通讯员 杨光辉)近年来,雷山县人社局坚持实施就业优先战略,以高质量发展统揽全局,突出“稳就业保就业”工作主线,不断优化就业

服务体系,完善就业公共服务设施,促进农村劳动力就业创业、稳岗增收。

不断健全就业服务体系,推进群众稳岗就业。积极整合资源,建立“零+”零工市场,探索“人社+村居”“人社+茶厂”“人社+家政”等劳务品牌,促进劳动力有序输出,帮助4000名脱贫群众季节性外出就业增收,提高季节性劳务输出组织化程度。同时,11月以来,通过免费输送700名群众赴广东、广西等地砍甘蔗,促进就业增收。

落实就业补贴,促进就业创业。强化脱贫劳动力、搬迁劳动力、“雨露计划”毕业生、高校毕业生等重点群体就业失业动态监测,聚焦群众创业需求,落实创业担保贷款及贴息、一次性

邀请县内外企业880家参加招聘会活动,提供用工岗位8000余个,发放宣传资料15000份。

深化劳务协作,加强组织输出。加强与对口帮扶城市、务工密集地区开展劳务协作,鼓励各服务机构通过市场化运营开展有组织劳务输出,帮助群众实现“出家门”到“进厂门”就业。2024年,雷山县积极打造“雷山茶工”“雷山甘蔗砍伐队”“雷山黔灵女家政”等劳务品牌,促进劳动力有序输出,帮助4000名脱贫群众季节性外出就业增收,提高季节性劳务输出组织化程度。同时,11月以来,通过免费输送700名群众赴广东、广西等地砍甘蔗,促进就业增收。

落实就业补贴,促进就业创业。强化脱贫劳动力、搬迁劳动力、“雨露计划”毕业生、高校毕业生等重点群体就业失业动态监测,聚焦群众创业需求,落实创业担保贷款及贴息、一次性

创业补贴、场所租赁补贴等政策,缓解创业压力。2024年,雷山县发放创业补贴15.5万元、场租补贴47.11万元、创业担保贷款19笔463万元,发放交通补贴6000人300万元,兑现社会保险补贴221.31万元,认定扶持“就业帮扶车间”17家,吸纳农村劳动力就业792人,通过乡村公益性岗位安置3000余人。

强化技能提升,深化培训促就业。围绕重点产业、重点企业、重点群体,大力开展订单式、定向式职业技能培训,充分发挥企业在技能培训中的主体作用,广泛开展新业态新模式从业人员技能培训,做到应培尽培,提高群众就业能力。目前,开展“广东技工”“南粤家政”“茶厂加工”等各类职业技能培训25期1386人次,其中:中长期项目制培训7期384人次,“短平快”培训15期679人次,创业培训2期60人次,证书直补263人。

榕江县:

## 反诈宣传进集市

本报讯(通讯员 潘邵平 潘吉勇)冬日的榕江县三江水族乡街上,寒风中夹杂着炊烟的味道,前来赶集的群众来往穿梭,一幅热闹而温馨的画面。

在该乡新时代文明实践所门前,一条“警惕电信网络诈骗、保护生命财产安全”LED屏幕宣传字格外醒目,门前的“摆摊设点式”反诈宣传,吸引众多群众围观学习。

“大伯,如果有自称是公检法机关或社保局、医保局,以各种理由索要银行卡信息及密码、验证码,或者让你直接打钱到所谓的个人账户,你会怎么做?”

“我知道,都不要相信,全是诈骗分子搞的鬼!”宣传现场,群众踊跃参与互动问答。

工作人员以活跃的方式提醒群众“不轻信、不转账”,耐心解答群众的疑难问题,帮助群众下载注册“国家反诈中心”APP,有效提高群众对电信网络诈骗的防范、鉴别和自我保护能力。当日,共发放宣传手册、宣传物件等共2500余份,解答群众咨询16人次,3000余群众受益。

今年以来,该县结合实际,不断创新反诈宣传方式,利用赶集日、院坝会、入户走访等契机开展反诈知识宣传,通过“双语”宣传、民歌普法、播放警示教育片等形式,与群众面对面交流,为群众讲解网络诈骗、养老诈骗等诈骗手段和方式,提醒大家警惕来历不明的电话、短信、信息,不轻易转账汇款和泄露个人信息。同时,坚持“打防结合、预防为主”的工作思路,通过“预防+打击”“宣传+技防”等措施相融合,在多举措打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作的同时,多形式、多方位、多层次、多频率开展反诈宣传,打好反诈防骗“组合拳”,全力守好人民群众的“钱袋子”。

凯里市烟草局:

## 深入开展宪法宣传活动

本报讯(通讯员 王建业)为进一步加强宪法宣传教育,推动宪法全面贯彻实施,近期,凯里市烟草局以“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”为主题,积极开展宪法宣传活动。

按照“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法”的普法责任制,凯里市烟草局通过设立宣传点、发放宣传资料、悬挂横幅、LED屏滚动播放标语等形式,集中学习宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法》等法律法规知识。同时,组织烟草干部进社区、进街道,向重点零售户、消费者、群众进行面对面普法宣传,解答群众最迫切、最关心的实际问题,把法律法规知识送到群众身边,让学法、守法和用法理念更加深入人心,提升群众维护自身合法权益的能力。

据悉,此次普法活动共接受群众咨询150余次,发放各类宣传资料200余份。系列普法活动,进一步加深群众对宪法精神、法治文化、法律常识的理解。



飞机「选座费」不能成为「糊涂账」

○王琦

《法治日报》记者在采访中,发现,乘客购买机票后,倾向于选择经济舱前排、紧急出口处座位以及部分过道或靠窗的座位,但实践中,这些“好座位”有时却被一些航空公司大量“锁座”无法免费选择,需要付费或用里程积分兑换。还有乘客在线上值机时发现无法选择的座位,却可以在线下柜台值机时免费选择。有消费者吐槽道:“买票选座,到底放出来多少票、付费标准、选座规则、线上线下值机是否存在差异,种种跟乘客选座权益相关的规则不清晰不透明。”(12月14日《法治日报》)

航空公司作为服务提供者,在保障飞行安全的前提下,对座位进行合理安排并无厚非。选座费的收取,应当基于明确的定价原则与合理的成本考量,而非成为一笔让乘客摸不着头脑的“糊涂账”。

首先,航空公司应公开选座费的范围与标准,让乘客在购买时就能明确了解到相关费用信息。这既是保障消费者知情权的基本要求,也是维护市场秩序的重要举措。通过公开透明的收费制度,乘客可以自主决定是否愿意为特定座位支付额外费用,从而在平等自愿的基础上与航空公司达成交易。

其次,航空公司在设定选座规则时,应充分考虑乘客的多样化需求。对于购买全价票的乘客,理应享有更多的座位选择权。若航空公司以“锁座”方式限制其选择范围,无疑是对消费者权益的侵害。因此,航空公司应合理划定付费选座与免费选座的界限,确保各类乘客的合法权益得到有效保障。

此外,针对线上线下值机信息不统一的问题,航空公司应加强内部管理,确保各渠道提供的座位信息一致。若因内部操作不当导致乘客在选座过程中受到误导或欺诈,航空公司应承担相应的法律责任。通过规范操作流程、提升服务质量,航空公司可以赢得更多乘客的信任与支持。

总之,飞机“选座费”不能成为一笔“糊涂账”。航空公司应秉持公开、公平、公正的原则,制定合理的选座规则与收费标准,切实保障乘客的知情权与选择权。同时,加强内部管理、提升服务质量,以优质高效的服务赢得市场与消费者的认可。